



ROMÂNIA
Avocatul Poporului

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: avp@avp.ro
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: petitii@avp.ro

Domnului MLENDEA - CALUS PETRU

Primar al Municipiului Beiuș



RECOMANDAREA

Nr. ~~106~~...din ~~25~~...10 2019

referitoare la respectarea dispozițiilor constituționale privind dreptul la ocrotirea sănătății prevăzut de art. 34 din Constituția României

Potrivit informațiilor difuzate în mass-media, un beiușan în vârstă de de ani, victimă a unui accident rutier, avea o . motiv pentru care echipajul medical trimis la fața locului l-a transportat la Spitalul Municipal "Episcop Nicolae Popovici" din Beiuș. Pacientul avea nevoie de o radiografie și imobilizarea piciorului, proceduri relativ simple, care puteau fi rezolvate pe loc. Totuși, medicii de la Compartimentul de Primire a Urgențelor l-au trimis la Unitatea de Primire a Urgențelor din cadrul Spitalului Județean Oradea, unde, în final, a fost tratat.

În articol se relatează și faptul că, în anul 2015 a fost construit un heliport, la marginea orașului Beiuș. Administrată de Primăria Beiuș, platforma a fost autorizată de Autoritatea Aeronautică în anul 2016, fiind o vreme singurul heliport autorizat din județ. Autorizația, însă, nu a mai fost prelungită din cauza lipsei de implicare a edililor, care au invocat lipsa fondurilor necesare pentru a

întreține platforma, dar și faptul că amplasamentul este prea departe de spital. Deși au promis că vor construi alt heliport, acest lucru nu s-a întâmplat, iar, de doi ani elicopterele SMURD, care zboară cel puțin de trei ori pe săptămână la Beiuș pentru a prelua pacienți în stare gravă, trebuie să aterizeze fie pe stadion, fie să folosească un câmp.

Prin Nota nr. 322 din data de 24 iunie 2019 instituția Avocatul Poporului s-a autosesizat solicitând efectuarea unor demersuri scrise la Spitalul Municipal "Ep. Nicolae Popovici" Beiuș, Spitalul Clinic Județean de Urgență Oradea, UPU-SMURD Bihor și la Primăria Municipiului Beiuș, în vederea obținerii de informații suplimentare privitoare la situația prezentată în presă, precum și măsurile dispuse pentru a preîntâmpina astfel de incidente.

Spitalul Municipal "Ep. Nicolae Popovici" Beiuș ne-a adus la cunoștință următoarele:

- Referitor la cazul bărbatului de de ani din Beiuș, pacientul a fost investigat radiologic conform foii de urgență. A fost stabilit diagnosticul constatându-se o . Acest fapt a determinat trimiterea pacientului la UPU Oradea deoarece Spitalul Beiuș nu are specialist pentru efectuarea ecografiei de părți moi, trimiterea efectuându-se strict în interesul major al pacientului, care ar fi riscat complicații dacă traumatismele de părți moi nu ar fi fost identificate în mod clar.

- Programul Laboratorului de Radiologie a Spitalului Municipal Beiuș este de 24/24 ore, respectiv, 7/7 zile. Personalul calificat este prezent zi și noapte în program de ture și nu e cazul să vină de acasă. Acest fapt este demonstrat de programele de muncă existente la Biroul de Resurse Umane și de realitatea din teren. De asemenea spitalul are angajați doi medici de specialitate radiologie și imagistică medicală.

- Referitor la solicitarea instituției Avocatul Poporului privind comunicarea măsurilor luate de către Spitalul Municipal Beiuș, ni se comunică

faptul că spitalul se află în plin proces investițional fiind demarate lucrări de reabilitare spații. Lângă Compartimentul de Primiri-Urgențe se va crea un Compartiment de Imagistică Medicală. În acest sens a fost mutat Blocul Alimentar al unității de la Staționar I la Staționar II într-un spațiu nou reabilitat și dotat cu aparatură profesională nouă. Sunt în curs de execuție lucrările necesare. Au fost demarate procedurile de achiziție cu finanțare de la Ministerul Sănătății, pentru dotarea unității cu un Computer Tomograf, un aparat radiologic cu post grafie și scopie și un sistem PACS care vor fi montate la compartimentul respectiv de Imagistică Medicală. De asemenea în aceeași zonă vor fi montate un aparat de radiologie cu un post de grafie și un ecograf performant printr-un proiect transfrontalier România-Ungaria completate cu un sistem de telemedicină. Dotarea unității continuă fiind achiziționat un sistem Laparoscop pentru intervenții chirurgicale modern și fiind demarate procedurile pentru achiziționarea unei mase chirurgicale, 5 defibrilatoare bifazice, 2 monitoare, 5 injectomate, un holter EKG. Tot la capitolul dezvoltare intră și demararea procedurilor pentru proiectare execuție spațiu Spitalizare de Zi pe sațiul birourilor administrative care au fost deja mutate într-un alt spațiu.

Primăria Municipiului Beiuș, raportat la informațiile de presă ce privesc funcționarea heliportului de la marginea Municipiului Beiuș, precizează că în prezent nu există certificat de autorizare valabil emis de Autoritatea Aeronautică Civilă Română pentru heliportul în cauză, precedentul încetându-și valabilitatea începând cu data de 01.11.2017.

În ceea ce privește măsurile pentru asigurarea funcționalității heliportului pe viitor, se va încerca identificarea unor instituții colaboratoare ce au capacitatea administrativă de a asigura funcționalitatea și sunt interesate de preluarea administrării sale.

Față de intențiile autorității locale de a construi un heliport într-o zonă mai ușor accesibilă și mai apropiată de locația spațiului Spitalului Municipal, se

precizează că acestea au existat, însă nu s-au concretizat din cauza lipsei de fonduri.

Elicopterele SMURD aterizează exclusiv la Stadionul Municipal.

Spitalul Clinic Județean de Urgență Oradea, respectiv Unitatea pentru Primirea Urgențelor UPU-SMURD Bihor, arată că din analiza datelor statistice transmise rezultă următoarele: din totalul pacienților care sunt trimiși de la Spitalul Municipal Beiuș, 51,7% în anul 2018, respectiv 59,6 în anul 2019 nu au necesitat îngrijiri medicale ulterioare prezentării în serviciul UPU Oradea; din totalul pacienților trimiși de la Spitalul Municipal Beiuș au necesitat internare în spitalul trimițător 9% în 2018, respectiv, 9% în 2019; din analiza pe zile reiese faptul că în anumite zile numărul pacienților trimiși este mai mare, depinzând în mare parte de medicul care efectuează garda. Astfel, sunt zile în care este necesară utilizarea Ambulanței pentru transport victime multiple a ISU Crișana pentru a transporta mai mulți pacienți concomitent și, astfel, pentru a degreva resursele Serviciului Județean de Ambulanță Bihor și SMURD Bihor. Analiza acestor date trebuie să ia în calcul faptul că la nivelul SAJ Bihor și SMURD există protocoale de management a pacientului în prespital care prevăd faptul că pacienții în stare gravă sau pacienții care necesită anumite investigații sau proceduri de tratament care nu sunt disponibile la Spitalul Municipal Beiuș, sunt transportați direct la UPU Oradea.

_____, medic șef UPU-SMURD Bihor, a obținut o finanțare oferită de către Holcim SA pentru construirea unui heliport care să deservească Spitalul Municipal Beiuș. Acesta a fost finalizat și certificat în anul 2017 și a funcționat până în 2018, când conducerea spitalului și/sau Primăria Municipiului Beiuș nu a mai dorit să asigure recertificarea. De atunci elicopterele SMURD care asigură transferul pacienților critici aterizează pe stadion.

-În anul 2018, la propunerea dr. _____, Spitalul Municipal Beiuș a fost inclus într-un proiect strategic care va asigura finanțarea în vederea

dotării și conectării cu Spitalul Clinic Județean de Urgență Oradea, pentru managementul și consultul pacientului de la distanță.

Din analiza răspunsurilor primite rezultă că Spitalul Municipal Beiuș se află în plin proces investițional fiind demarate lucrări de reabilitare spații. Compartimentul Imagistică Medicală urmează a fi dotat cu aparatură profesională nouă, totodată au fost demarate procedurile pentru execuția unui spațiu Spitalizare de Zi.

Având în vedere aspectele prezentate de cele două unități medicale apreciem că în perioada imediat următoare (prin finalizarea lucrărilor de investiții la Spitalul Municipal Beiuș, dotarea cu aparatură performantă, includerea Spitalului Municipal Beiuș în proiectul strategic care va asigura finanțarea în vederea dotării și conectării cu Spitalul Clinic Județean de Urgență Oradea) calitatea actului medical la Beiuș va fi mult îmbunătățită.

Spitalul Municipal "Ep. Nicolae Popovici" Beiuș arată că transferul pacienților de la CPU Beiuș la UPU Oradea se face conform OMS 1706/2007 privind conducerea și organizarea unităților și compartimentelor de primire a urgențelor și OMSP 1091/2006 privind aprobarea protocoalelor de transfer interclinic al pacientului critic.

În prezent nu există certificat de autorizare valabil emis de Autoritatea Aeronautică Civilă Română pentru heliportul din municipiul Beiuș. Situația prezentată în presă referitor la acest heliport este reală. Elicopterele SMURD care asigură transferul pacienților critici aterizează pe stadion.

În urma tuturor aspectelor constatate apreciem că nu au fost respectate următoarele dispoziții legale:

- Art. 34 din Constituția României, republicată, potrivit căruia dreptul la ocrotirea sănătății este garantat;

În acest context, în temeiul dispozițiilor art. 59 din Constituția României și ale art. 24 și art. 26 din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea

instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și pentru realizarea scopului constituțional și legal al Avocatului Poporului și anume, apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice, Avocatul Poporului, emite prezenta:

RECOMANDARE

1. **Primarul Municipiului Beiuș** urmează ca, în virtutea prerogativelor sale, să întreprindă toate demersurile și măsurile în vederea asigurării funcționării heliportului din Beiuș.

2. **Primarul Municipiului Beiuș** va informa instituția Avocatul Poporului, prin Biroul Teritorial Oradea, cu privire la măsurile dispuse.

Avocatul Poporului



București, 25 octombrie 2019